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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЛОГІСТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ТРЕНЕРІВ-ВИКЛАДАЧІВ 

Гоголь Тетяна 

Рівненський державний гуманітарний університет (м. Рівне, Україна) 

Вступ. Однією з основних умов розвитку вищої освіти на сучасному етапі є 
впровадження інноваційних процесів у зміст та організацію діяльності суб’єктів 
освітнього процесу. Центром нашої уваги є інновації, що входять у практику вищої 
освіти з підготовки фахівців галузі фізична культура і спорт, спрямовані на підготовку 
тренерів-викладачів, які вміло володіють прийомами, формами та методами 
організаційно-управлінської та логістичної діяльності, відповідно до вимог державного 
замовлення та запитів реальної практики.  

Метою дослідження є визначення педагогічних умов формування логістичної 
компетентності у майбутніх тренерів-викладачів. 

Матеріал і методи: аналіз та узагальнення даних науково-методичної 
літератури та інформаційних джерел мережі Інтернет; вивчення та систематизація 
освітньо-професійної програми «Фізична культура і спорт» першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти за спеціальністю 017 «Фізична культура і спорт». 

Результати дослідження. Професійна підготовка тренера у закладах вищої 
освіти передбачає формування фахівця, готового до професійної діяльності, який 
повинен володіти достатніми знаннями, вміннями і навичками у підготовці 
спортивного резерву та висококваліфікованих спортсменів в обраному виді спорту. 
Результативність підготовки висококваліфікованих тренерів в освітніх установах – це 
підсумок спільної праці викладачів, методистів, самих спортсменів та їх наставників, 
продуктивність якого визначається здатністю здобувачів до оволодіння професійними 
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компетенціями. 
Формування професійної компетентності забезпечується рядом базових 

характеристик особистості, зокрема, наявністю професійних інтересів, схильності до 
професії, відсутності протипоказань, а також наступними освітніми умовами: 
організаційно-педагогічними (навчальний план, розклад, вибір критеріїв оцінки рівня 
професійної компетентності і т.д.); змістовими (вибір змісту занять, конкретність 
різноманітних навчальних курсів і їх інтеграція); технологічними (принципи організації 
освітнього процесу, використання освітніх технологій, методи оцінки та контролю 
знань); акмеологічними (напрям і формування у здобувачів вищої освіти професійних 
здібностей, діагностика розвитку здобувачів, мотивація професійного розвитку і т.д.). 

Наведені вище умови системно реалізуються у компетентісному підході, який 
ґрунтується на принципах гуманістичної педагогіки і акумулює в себе ряд інших 
сучасних педагогічних підходів та концепцій: особистісно-орієнтованого, який 
передбачає організацію освітнього процесу з урахуванням індивідуальних 
особливостей та інтересів здобувачів вищої освіти; проблемно-ситуаційного, що 
припускає створення навчальних ситуацій різного ступеня проблемності; 
комунікативного, який забезпечує професійний розвиток особистості у процесі 
професійного або професійно-орієнтованого спілкування. 

В структурі освітньо-професійної програми «Фізична культура і спорт» програмні 
компетентності складаються з: інтегральної компетентності, загальних та фахових 
компетентностей. 

В основі інтегральної компетенції лежить здатність бакалавра з фізичної культури 
і спорту розв’язувати складні спеціалізовані завдання та практичні проблеми у сфері 
фізичної культури і спорту або у процесі навчання, що передбачає застосування теорій 
та методів відповідних наук, і характеризуються комплексністю та невизначеністю 
умов. 

Загальні компетенції відповідають напрямку діяльності до яких відносяться: 
орієнтація у загальних теоретичних, соціально-економічних і організаційно-
управлінських питаннях сфери фізичної культури та спорту і освітньої галузі; 
планування і організація роботи колективу; ресурсне забезпечення; діяльність системи 
менеджменту та якості праці. Ці компетенції забезпечують готовність спеціаліста з 
вищою освітою вирішувати загально професійні завдання у галузі фізичної культури і 
спорту. 

Фахові компетенції – професійно-функціональні та професійно-комунікативні 
знання та уміння, які забезпечують підготовку спеціаліста до конкретних, для даного 
напрямку, об’єктів та предметів праці: або учитель фізичної культури, або тренер-
викладач, або спортивний менеджер і припускають оволодіння алгоритмами 
діяльності з моделювання, проєктування, науковим дослідженням у певній 
професійній сфері [2]. 

Розвитку загальних компетенцій сприяють наступні психолого-педагогічні умови: 
проблемна організація освітнього процесу; врахування принципу моделювання 
наукових досліджень в освіті; організація самостійної науково-дослідної діяльності 
здобувачів вищої освіти; забезпечення наступності та міждисциплінарного зв’язку між 
обов’язковими загальними та професійними, спеціальними дисциплінами.  

Формуванню фахових компетенцій сприяють: орієнтація освітнього процесу у 
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закладі вищої освіти на розвиток професійної спрямованості особистості здобувачів, 
що забезпечить інтерес майбутніх фахівців до професійних проблем і прагнення до їх 
ефективного вирішення; організація професійного виховання, яка передбачає розвиток 
професійно значущих особистих якостей, які спираються на положення 
комунікативного підходу в освіті; забезпечення міждисциплінарної інтеграції змісту 
ряду загально-професійних дисциплін теорії фізичної культури і спорту, педагогіки та 
психології.  

Становлення фахових компетенцій забезпечується: інтерактивністю навчання, що 
сприяє оволодінню здобувачами навичками професійного спілкування; 
впровадженням в освітній процес активних методів навчання і реалізацію ситуативного 
підходу, які обумовлюють становлення у майбутніх фахівців досвіду у конкретних 
видах професійної діяльності; розширення соціокультурних і професійних зв’язків вузу 
з зовнішніми організаціями і соціальними інститутами, що дозволить здобувачам 
більш ефективно освоювати різні професійні функції; забезпечення внутрішніх 
міжпредметних зв’язків між загально-професійними та спеціальними психолого-
педагогічними дисциплінами (педагогіка, психологія, педагогіка фізичної культури і 
спорту, спортивна психологія, методика фізичного виховання, основи спортивного 
тренування) та соціально-економічними (політологія, соціологія, економіка спорту, 
управління та логістика в спорті), які є базою становлення економіко-управлінських 
компетенцій. 

Отже, професійні компетенції тренера-викладача проявляються як синтез 
когнітивного аспекту, системи міждисциплінарних структурованих знань, умінь та 
навичок, особистісних складових (мотивація, професіонально-ціннісні орієнтації, 
здібності, практична підготовка до професійної діяльності у сфері фізичної культури і 
спорту) і первинного професійного досвіду, який дозволить фахівцю якісно і 
кваліфіковано виконувати функціональні обов’язки професійної діяльності. 

Починаючи з 90-х років ХХ ст. логістика стала одним з основних тактичних та 
стратегічних інструментів управління і прийняття рішень у сфері розвитку ділової 
активності та покращення якості надавання послуг. Кожному підприємству (організації) 
для покращення сервісного обслуговування, задоволення потреб клієнтів необхідна 
сильна, професійна підготовка фахівців, яка включає і логістичні компетенції [1]. 

Сучасний спорт вимагає неабияких здібностей від тренера. Він повинен володіти 
всім арсеналом сучасних знань, враховувати психологічні, соціальні, матеріально-
технічні та інші аспекти підготовки спортсмена. Як суб’єкт навчальної та тренувальної 
діяльності, тренер-викладач повинен передбачати і визначати тенденції розвитку 
фізичної культури і спорту, володіти знаннями з сервісного обслуговування, 
транспортування спортивного інвентарю (спорядження), організовувати переїзди та 
розміщення спортсменів у готелях чи тренувальних базах і т.д. 

На основі аналізу науково-методичної літератури, проведених опитувань 
роботодавців і випускників зі спеціальності 017 «Фізична культура і спорт» [2], 
узгодження вимог освітніх та професійних стандартів, що відповідають професійній 
діяльності випускників, які освоїли програму бакалаврату зі спеціальності, були 
виділені вісім професійних компетенцій, які забезпечують готовність здобувачів вищої 
освіти до здійснення логістичної діяльності: 1) здатність організовувати і проводити 
масові фізкультурні і спортивно-видовищні заходи (ЛК-1); 2) здатність вирішувати 
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задачі інформаційного забезпечення логістичної системи спортивної організації (ЛК-2); 
3) здатність складати індивідуальні фінансові документи обліку і звітності у сфері 
фізичної культури і спорту, працювати з фінансово-господарською документацією (ЛК-
3); 4) здатність здійснювати професійну діяльність з врахуванням особливостей 
функціонування різних типів спортивних об’єктів (ЛК-4); 5) здатність планувати 
забезпечення фізкультурно-спортивної організації (установи) відповідним 
обладнанням, інвентарем та спорядженням (ЛК-5); 6) володіння технологіями 
закупівельної, сервісної та транспортної логістики спортивного інвентарю 
(спорядження) (ЛК-6); 7) здатність організовувати переїзди та розміщення спортсменів 
у готелях чи тренувальних базах (ЛК-7); 8) здатність здійснювати маркетингову 
діяльність з просування фізкультурно-спортивних послуг і товарів (ЛК-8) [1; 2; 5].  

Процес формування логістичної компетентності у майбутнього фахівця сфери 
фізичної культури і спорту включає: адаптацію університетського компоненту, освітньої 
програми, навчального плану спеціальності 017 «Фізична культура і спорт» до потреб 
формування логістичних компетенцій (впровадження курсів «Економіка спорту», 
«Основи менеджменту та маркетингу в спорті», «Організація і управління у сфері 
фізичної культури і спортспоруди» та «Управління та логістика в спорті»); поетапне 
формування у періоди теоретичної підготовки і різних видів практики кейс-комплексів 
та професійно-логістичного портфоліо; виконання презентаційних проєктів та курсових 
робіт за тематикою, що відображає специфіку використання логістики у фізичній 
культурі та спорті; участь потенційних роботодавців (стейкголдерів) до розробки 
освітніх програм та в комісії по підсумковій державній атестації випускника закладу 
вищої освіти. 

При цьому під «формуванням логістичної компетентності у майбутніх тренерів-
викладачів» розуміємо процес створення педагогічних умов, направлених на 
систематизацію та накопичення позитивних кількісних і якісних змін у змісті логістичних 
компетенцій і досягнення діалектичної єдності її компонентів. 

Педагогічні умови – це залежності, які забезпечують з необхідною і достатньою 
повнотою відбір специфічного змісту, форм, методів навчання і виховання учнів для 
вирішення конкретної педагогічної задачі [4]. 

Пошук і обґрунтування педагогічних умов формування логістичної компетентності 
майбутніх тренерів-викладачів не можливий без виділення комплексу педагогічних 
умов. 

До педагогічних умов відносять ті умови, які свідомо створюються у навчальному 
процесі і які повинні забезпечити найбільш ефективне професійне становлення 
майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту. 

У той же час науковці, які займаються вивченням педагогічних умов, погоджуються 
з думкою, що аналізувати потрібно не тільки необхідні та достатні умови, а всі обставини 
(умови). При цьому необхідними вважаються ті умови, які є важливими одразу, коли 
виникає дія, а під достатніми – ті, які неодмінно викликають цю дію. Тому розглядаючи 
педагогічні умови формування логістичної компетентності у майбутніх тренерів-
викладачів, ми повинні виявити комплекс необхідних і достатніх умов. Під необхідними 
і достатніми умовами розуміємо певний перелік умов, із яких не можна виключити 
жодного компоненту, не порушивши обумовленості даного явища. Тому ми будемо 
говорити про комплекс умов, підкресливши, що випадкові, окремі умови не можуть 
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ефективно вирішити поставлену задачу. 
При визначенні педагогічних умов необхідно враховувати наступні методологічні 

вимоги: 1) враховуючи системний підхід – виділення умов повинне являти собою 
систему, тобто певну сукупність взаємопов’язаних елементів; 2) враховуючи діяльний 
підхід – наявність систематичного контролю на кожному етапі формування логістичної 
компетентності; 3) враховуючи особистісно-орієнтований підхід – врахування 
індивідуальних особливостей учнів (здобувачів); 4) враховуючи компетентісний підхід – 
виділені умови повинні забезпечувати формування логістичної компетентності як в 
цілому, так і окремих її компонентів; 5) враховуючи контекстний підхід – необхідно, щоб 
умови сприяли створенню творчого навчального середовища і підвищенню навчально-
пізнавальної активності майбутніх тренерів-викладачів. Важливо розглядати тільки ті 
педагогічні умови, які володіють організаційними характеристиками (передумови, 
ситуація, вимоги), що створюються педагогом і забезпечують управління здобувачами, 
їх діяльністю з досягнення педагогічних цілей. На основі цього можна виділити три групи 
організаційно-педагогічних умов: 1) умови-передумови – попередні педагогічні умови, 
які припускають можливість здійснення доцільної діяльності; 2) ситуативні умови – 
педагогічні умови, в яких суб’єкт здійснює цілеспрямовану діяльність; 3) умови-вимоги – 
нормативні умови та критерії, яким повинні відповідати результати діяльності суб’єкта. 

Отже, під педагогічними умовами будемо розуміти сукупність взаємопов’язаних 
необхідних і достатніх обставин, які володіють методологічними і організаційними 
характеристиками, створюються педагогом і сприяють переходу майбутніх тренерів-
викладачів на вищий рівень сформованості логістичної компетентності. 

Аналізуючи науково-методичну літературу з питання визначення педагогічних 
умов, ми звернули увагу на наступні групи умов, які частіше всього виділяються під час 
навчання у закладі вищої освіти: умови освітнього середовища (освітній простір), які 
сприяють побудові відповідної системи мотивів навчання; засоби навчання (підручники, 
посібники, програми, системи творчих, проблемних завдань); моделюючі умови 
професійної діяльності; наявність комплексу технологій і методів, які зумовлюють 
досягнення поставлених педагогічних цілей; оптимальне поєднання різних способів, 
форм і методів навчальної діяльності; наявність системи педагогічного контролю і 
зворотного зв’язку зі здобувачами [3; 4]. 

Існування різних класифікацій педагогічних умов пояснюється різною метою та 
завданнями, що сформульовані конкретним дослідником, тому виходячи з визначення 
педагогічних умов, отриманого нами на основі аналізу науково-методичної літератури, 
ми виділили ті умови, які сприяють найбільш ефективному формуванню логістичної 
компетентності у майбутніх тренерів-викладачів. 

Висновки. Отже, ми припускаємо, що педагогічними умовами формування 
логістичної компетентності у майбутніх тренерів-викладачів є: 1) умови-передумови – 
деталізація структури і змісту логістичних компетенцій, на основі вимог роботодавців, 
професійних стандартів; формування у здобувачів стійкої мотивації до процесу 
формування логістичної компетентності (усвідомлення здобувачами теоретичного і 
практичного значення логістичних компетенцій); 2) ситуативні умови – методичне і 
інформаційне забезпечення (як викладачів, так і здобувачів) процесу формування 
логістичної компетентності; міждисциплінарна організація цього процесу; організація 
професійної діяльності здобувачів з використанням активних методів і нетрадиційних 
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технологій навчання; 3) умови-вимоги – виявлення рівнів сформованості логістичної 
компетентності; розробка діагностичного інструментарію і засобів для оцінки рівня 
сформованості логістичної компетентності; організація попереднього, оперативного і 
підсумкового контролю рівня сформованості логістичної компетентності. Комплекс 
наведених вище педагогічних умов забезпечить формування логістичної 
компетентності на необхідному, для здобувача вищої освіти, рівні. Подальшого 
дослідження потребує визначення методів, форм, засобів формування логістичної 
компетентності майбутніх тренерів-викладачів та критеріїв (показників) для 
оцінювання її сформованості на всіх етапах освітнього процесу. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ ТРЕНЕРА ДЮСШ  
В БАСКЕТБОЛІ  

Комоцька Оксана, Сушко Руслана 

Київський університет імені Бориса Грінченка (м. Київ, Україна) 

Вступ. Сучасні підходи до визначення ефективності роботи тренера 
передбачають спрямованість на результат [2]. Попри орієнтацію роботи у дитячо-
юнацьких спортивних школах на підвищення якісної рухової активності засобами 
баскетболу, вирішення завдання загального оздоровлення нації, необхідність 
врахування позитивної профілактичної функції у дитячо-юнацькому спорті, результат 
виступів юних спортсменів у офіційних змаганнях різного рівня залишається важливою 
складовою успішності тренера [1].  

Потреба демонстрації високих результатів у дитячо-юнацькому спорті, що не 
підтверджена опитуваннями закордонних спеціалістів з баскетболу як основна, 
залишається у запиті в українському баскетбольному просторі [5]. Зазначене визначає 
наявну необхідність з’ясування характерних показників, що свідчать про якісні ознаки 
навчально-тренувального процесу діяльності тренера [2-4]. У тренерському 
середовищі залишаються невирішеними питання чітких критеріїв оцінки ефективності 
роботи тренера ДЮСШ через неузгодженість встановлених форм їх визначення, саме 
тому точаться запеклі дискусії, що не сприяють об’єднанню тренерських зусиль у 
напрямку підвищення рівня підготовленості спортсменів, а формують недоброзичливу 
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